



臭水塘变湿地 养鹅场改农庄

## 三亚建设百个美丽乡村

陈伟光 林诗婷 黄媛艳

美丽三亚，度假胜地。然而，与美丽城市形成鲜明对比的，是城中村“野蛮生长”的违建、村野田林间的沉积垃圾以及乱排乱放的农村污水……

为整治农村生态环境，完善农村基础设施与公共服务，海南三亚提出建设百个美丽乡村目标，依托生态农业、四季果园、民俗人文等特色资源，打造农旅融合示范点，带动乡村旅游全域发展，探索出一条乡村美、产业活、农民富的农村发展路子。

## 特色治污 乡村美起来

三亚市海棠区的青塘村，两年前还是个“小猪满地跑”的落后脏乱村，如今成为依山傍水的亲子游乐园，每到周末游人如潮。今年“五一”期间，返乡的村民面对焕然一新的村庄忍不住惊叹：“这还是我从小到大生活的那个青塘村吗？”

无独有偶。三亚市崖州区雅安村，一口污水横流的臭水塘变成了一片美丽湿地。傍晚时分，成群鸭鹅在田间自在觅食，美人蕉、睡莲等水生植物舒展花叶，周边百姓在乡间田埂上散步休憩。

## 引入优企 产业活起来

丰富的生态资源是三亚美丽乡村建设的最大本钱。如何让本钱活起来生利？近年来，三亚通过积极引入优质企业，注入产业活力，充分调动资源，探索出三亚美丽乡村建设的全新模式。

今年“五一”期间，中廖村、青塘村开园，两座村落均在优质企业的科学规划

与建设运营下焕然一新，游人络绎不绝。

“中廖村升级改造计划目前已投资1000万元，建成阿爸茶社、花瓣咖啡厅等9个旅游项目，‘五一’试营业期间共接待1万余名游客。”中廖村运营企业华侨城（海南）公司总经理曹国旺说，产业导入后发生明显的“化学反应”。

“如今家门口摆摊卖自家特产就能挣钱，房屋出租也有收入。”中廖村村民陈惠珠喜上眉梢。

青塘村同样表现不俗。其运营方上海友臻旅游公司在挖掘儿童市场方面有丰富经验，亲子游新业态一炮打响，“五一”期间每天接待1000多人。

“三亚吸引有实力企业参与建设运营，导入产业，村民参与，走出了美丽乡村共建共享的新路子。”上海友臻旅游公司总经理陈东说。

今年4月，三亚市天涯区政府与华侨城（海南）投资有限公司签署了天涯小镇和文门村全域旅游战略合作意向书，共同打造艺术产业小镇和历史名村。在优质企业带动下，一批主打文化旅游、海岛游、养生游的乡村竞相“绽放”。

“三亚将以美丽乡村建设为抓手，促使景点旅游模式向全域旅游模式更迭，把景观打造与经济发展和农民增收相结

合。”三亚市委副书记、市长吴岩峻说。

## 深度参与 农民富起来

三亚市吉阳区的养殖户李初在中廖村租用的50亩地，今年成了宝地。随着中廖村美丽乡村建设推进，李初看到商机，将原先赔本的养鹅场改造成休闲农庄，“日高峰可接待200余人用餐消费。”

美丽乡村建设带给村民多方面创收渠道，如兴办农家乐、售卖农家产品、到乡村旅游企业打工等等。

“美丽乡村建设离不开产业支撑，产业长效发展需要智力支撑。”陈东说，青塘村下一步还将开设餐饮、民宿等旅游项目，计划引入创客学院，培养一批旅游管理人才，形成可持续发展模式。

美丽乡村建设中，三亚格外强调村民共建共享，帮助村民深度参与。海棠区湾坡村支书周其川说，目前村民主要在家门口自发开展小本经营，下一步，村里将组建公司，开发户外游、亲子游、创意游产品，让村民以入股分红、就业创业等方式分享美丽乡村建设的红利。

## 目前海南全省



已有200多个美丽乡村建成



40个星级美丽乡村被命名授牌

## 根据计划



全省到2019年底建成不少于1000个美丽乡村示范村

## 在2017海南美丽乡村建设招商会上



共推出300多个美丽乡村建设项目



投资总额300多亿元

客家小村变身  
文化旅游走红

宋飞 周晓梦

明，还在于洛南村在规划建设中，保留着村落格局和建筑风貌的客家风情特色。

改造前的力乍村，与其他村落毫无异样，村里连一条像样的进村公路都没有，村民们的居住环境简陋不堪，经济来源十分单一，主要依靠橡胶和水稻等农作物的种植来维持生活。

2013年，力乍村逐步完成了环境卫生整治、安全饮用水、民居改造和文化及休闲广场等工程的建设。改造之初，力乍村就请来海南大学乡村建设的专业团队，制定规划画“蓝图”，恢复村庄原有的田园景观，“让农村在风貌上更像客家农村”。一批批游客来此体验包粽子、品黄皮、吃农家饭等，力乍村的客家文化与自然风光，也正式跃入大家的视野。不仅如此，力乍村还打造了“商业一条街”“石雕一条街”“民宿旅店”“休闲农场”等项目，让游客感受到远古客家文化的新传承。

“我们力乍是客家村，除了包粽子出名外，最有特色的就是客家房屋。”村民黄林凤笑称，他们村现在“很有名”。粽子是村里最有传统的百年老产业。

“美丽乡村”的创建，发展旅游经济产业是关键。力乍村以农家餐饮业为龙头，带动富有地方特色的儋州粽子、客家擂茶、客家米线等产业发展，搭建旅游公共线路，使力乍变成集农业观光、乡村休闲游为一体宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

去年，在海南省第一批美丽乡村名单上，洛南村获评“海南省美丽乡村”。上榜的原因除了产业发展、乡风文

龙舟小镇乘势  
体育大赛青睐

宋飞 卢裕元

二月二，龙抬头，赛龙舟；五月五，划龙船，过端午。

车辆驶过整洁宽敞的和港大道，古朴大气的龙纹牌楼迎面映入眼帘，上书“和乐——中国龙舟小镇”几个鎏金大字。

和乐镇是海南万宁第二大乡镇。据万宁县志记载，自宋朝开始，和乐港北小海地区就保留着每年端午节赛龙舟的传统。2012年开始，万宁与龙舟赛结缘，连续4年引入中华龙舟大赛分站赛。2015年3月，在万宁举办的中华龙

舟大赛首站比赛中，和乐镇被中国龙舟协会授予“中国龙舟小镇”称号。万宁和乐镇港北港成为中华龙舟大赛的首站，也是赛事中唯一一个在海上比赛的赛站。

“我们有优越的自然资源，有浓厚的龙舟文化，打造龙舟风情小镇成为必然。”和乐镇委书记吴云峰说。

2013年，万宁市开始着力探索一条新型城镇化道路：依托自然和历史文化资源，挖掘体育和旅游相结合的市场潜力，打造具有独特风情的龙舟小镇。思路确定后，万宁先后投入了近2000万元完善比赛场地，硬化防潮堤、架设观礼台，与国际赛事标准化对接，着力把和乐镇打造成国家龙舟赛基地。

龙舟赛事也带动了小镇海洋经济和海洋旅游的兴起。如今，不仅港北小海地区发展迅猛，镇区建设也迎来新的机遇和活力。中华龙舟大赛、万宁海钓国际精英赛等顶级体育赛事在和乐镇港北港接连举办，这座容纳了5.7万人的风情小镇乘势而上，城镇基础设施建设不断完善，各项产业蓬勃发展，古老的小镇焕发出勃勃生机。

宁静的小海边，居民建筑造型新颖，别具风格，尖尖的屋顶鳞次栉比，深蓝色琉璃瓦在灿烂明媚的阳光下流光溢彩，犹如龙鳞，往日的小渔村换了一番景象，如同巨龙在腾飞。“真没想到，祖祖辈辈划的龙舟赛能够成为国家赛事，能上电视，能吸引这么多游客；更没想到，还能让镇上有这么大变化。”和乐镇港下村委会主任卓关生笑得合不拢嘴。

农业小镇触网  
石榴品牌打响

本报记者 宋飞

“采摘游火了，现在我们村大伙儿都能靠农家乐挣到钱。游客多时，平均每人每天能挣到一两百。”被当地人戏称“石榴哥”的陈利群笑称，现在村民们坐在家门口就有生意上门，“这样的农家乐才真的是‘农家乐’，而不只是‘老板乐’。”

“石榴哥”，是海南省澄迈县福山

镇洋道石榴合作社的创始人。合作社成立于2014年，目前社员有50多户，种植面积达1000多亩。陈利群带领大家以合作社为技术和管理平台，依托澄迈县网店协会的冷链运输、电商平台统一销售番石榴，大家都挣得盆满钵满。

近几年，福山镇积极打造互联网农业小镇，将互联网技术与农业生产、加工、销售等产业链环节结合，实现农业发展科技化、智能化、信息化，现代农业发展迅速。

陈利群说，他们用电商的方式销售番石榴，不仅卖出了好价钱，也获得了较高的知名度。现在，他们开始和旅行社合作，让游客到种植园来体验亲自采摘的乐趣。“以‘采摘游’为主题的休闲方式，每到节假日就会迎来众多游客前来果园品尝购买，不仅可以打响我们合作社自己的品牌，还能吸引游客到农家乐就餐，并能带动周边的特色农产品发展，一举多得！”

农业大县澄迈物产丰富，拥有无核荔枝、福橙、山口青柚、桥头地瓜等特色农产品。为促进农产品流通，澄迈从2013年以来积极推进电子商务进农村，以电商平台整合全县农产品资源向外销售。越来越多的优质农产品搭上电商快车，农民增收也有了新渠道。未来澄迈县将继续往“互联网+农业”方向发展。

王军摄  
黄良策摄  
翁叶俊摄

①：海南槟榔谷黎苗文化旅游区内的民族风情表演。

②：海南万宁市山根镇多扶村鲜果采摘园内的游客。

③：游客在海南三亚市吉阳区中廖村骑车游玩。